

**Ata da reunião ordinária do Conselho Acadêmico de Pesquisa e Extensão da Universidade Federal da Bahia realizada no dia 05.09.2016.**

1 Aos 05 (cinco) dias do mês setembro do ano 2016 (dois mil e dezesseis), às 9h30min.  
2 (nove horas e trinta minutos), reuniu-se o Conselho Acadêmico de Pesquisa e Extensão  
3 (CAPEX) da Universidade Federal da Bahia, em caráter ordinário, sob a presidência da  
4 Conselheira **Paola Berenstein Jacques**, presentes os Conselheiros a seguir  
5 relacionados: **Paulo Gomes** (representante da Pró-Reitoria de Pesquisa, Criação e  
6 Inovação), **Guilherme Bertissolo** (suplente da Pró-Reitora de Extensão Universitária),  
7 **Lilia Ferreira de Moura Costa** (ICS), **Eriel de Araújo Santos** (EBA), **Gil Vicente**  
8 **Tavares** (TEA), **Itaciara Larroza Nunes** (NUT), **Arianne Pontes Oriá** (EMVZ),  
9 **Giovana Oliveira Silva** (IME), **Ivana Nunes Gomes de Araújo** (BIO), **Maria**  
10 **Ermeclia Almeida Melo** (FMB), **Carlos da Silva Vilar** (FIS), **Wilson Nascimento**  
11 **Santos** (EDC), **Edson Fernando Dalmonte** (COM), **Ajax Mercês Atta** (FAR), **Sônia**  
12 **Maria Guedes Gondim** (IPS), **Carmem Paternostro** (DAN), **Ademar Nogueira do**  
13 **Nascimento** (IHAC), **Maria Eloísa Cardoso da Rosa** (GEO), **Yukari Figueroa Mise**  
14 **(ISC)**, **Maria Valesca de Carvalho Silva** (FCC), **Claudiani Waiandt** (ADM), **Flavia**  
15 **Caló de Aquino Xavier** (ODO) e **Cláudia Sá Malbouisson Andrade** (ECO). Havendo  
16 quorum, a **Presidente** declarou aberta a sessão e solicitou a pessoal identificação e  
17 apresentação dos novos Conselheiros, por eles individualizadamente concretizada nas  
18 seguintes condições: **Carmem Paternostro**, **Sônia Maria Gondim** e **Lilia Moura**  
19 **Costa**, novos representantes titulares, respectivamente, da Escola de Dança, Instituto de  
20 Psicologia e Instituto de Ciências da Saúde; **Eriel de Araújo Santos**, suplente da  
21 representação da Escola de Belas Artes; **Yukari Figueroa Mise**, representando o ISC;  
22 além do Professor **Paulo Gomes**, Coordenador de Inovação da Pró-Reitoria de  
23 Pesquisa, Criação e Inovação (PROPCI), todos eles participando, pela primeira vez, de  
24 reunião daquele Conselho. No expediente, a **Presidente** parabenizou a Administração  
25 Central da UFBA pela iniciativa e decisão de assumir os encargos referentes às bolsas  
26 do CNPq, ameaçadas de corte por parte do Governo, assim possibilitando a  
27 continuidade das atividades em curso e evitando-se um preocupante prejuízo para o  
28 contingente contemplado e informou a respeito da realização do ciclo de palestras  
29 intitulado "Mutações", a ocorrer na Reitoria de forma pública e gratuita. O Conselheiro  
30 **Ajax Atta** reportou-se ao recente lançamento, pela UFBA, do Edital referente ao  
31 Programa de Apoio a Jovens Professores Doutores, para indagar acerca da sua  
32 abrangência institucional, se de forma restrita aos docentes ou extensivo aos servidores  
33 técnico-administrativos, então externando a sua preocupação relativa à constante falta  
34 de estímulo profissional aos técnicos da Universidade, sobretudo no tocante a cursos de  
35 especialização, neles constatando importante segmento capaz de proporcionar apoio e  
36 colaboração aos docentes e pesquisadores, além de adquirir pessoal preparo e  
37 qualificação, com a sugestão da execução de uma avaliação sobre a mencionada  
38 situação. O Professor **Paulo Gomes** informou sobre a limitação do referido Edital aos  
39 casos de docentes recém-doutores do quadro permanente da UFBA, cujo título tenha  
40 sido recebido há, no máximo, cinco anos, não incluindo os demais servidores,  
41 adicionalmente registrando a sua divulgação e publicação no SIATEX. A Conselheira  
42 **Arianne Oriá** comentou acerca do recebimento de bolsas por parte de alguns docentes  
43 da Escola de Medicina Veterinária e Zootecnia no ano anterior, não tendo sido, contudo,  
44 liberados os respectivos recursos até o momento e solicitou explicações a respeito da  
45 relatada situação, tendo o Professor Paulo Gomes assinalado o seu desconhecimento  
46 sobre o assunto com a indicação do seu encaminhamento ao Coordenador de Pesquisa  
47 da PROPCI, Professor Thierry Lobão, detentor de informações mais precisas e

*[Handwritten signatures and initials in blue ink at the bottom of the page, including names like 'Paulo Gomes', 'Arianne Oriá', and 'Thierry Lobão'. There is also a circled signature on the left side.]*



48 detalhadas sobre a matéria. Na continuidade, a **Presidente** submeteu à apreciação e  
49 votação a Ata da reunião do Conselho do dia 22.08.2016, sendo aprovada por  
50 unanimidade, e ingressou na Ordem do Dia através do seu **item 01: Informes sobre**  
51 **Comissões especiais, Indicadores e Regimento Interno do CAPEX.** A **Presidente**  
52 procedeu aos seguintes esclarecimentos respectivamente relacionados com as duas  
53 referidas Comissões: a) **Indicadores** – a Professora Ieda Rabello ficara de convocar  
54 uma reunião da correspondente equipe, por ela originariamente presidida, com a  
55 principal finalidade de definição da sua nova direção, manifestando, contudo, pessoal  
56 incerteza quanto à sua permanência na Comissão, tendo a **Presidente** registrado a  
57 importância da não paralisação dos trabalhos e a sua continuada efetivação e conclusão;  
58 b) **Regimento Interno do CAPEX** – existência de duas pendências respectivamente  
59 relacionadas com a não indicação, por parte da Faculdade de Direito, do seu novo  
60 representante no Conselho, considerado de especial relevância para efeito de apoio  
61 jurídico à tarefa em apreço e com a falta de uma resposta do CAE (Conselho  
62 Acadêmico de Ensino) referente à consulta formalizada pelo CAPEX quanto à  
63 possibilidade de transferência, daquela instância para esta, das atividades atinentes à  
64 pós-graduação da UFBA, neste caso propondo um desatrelamento do mencionado  
65 condicionamento de modo a permitir a deflagração da discussão sobre o aludido  
66 Regimento, em função da necessidade de resolução de importantes pendências ainda  
67 indefinidas. O Conselheiro **Ajax Atta**, membro da Comissão, informou acerca da fase  
68 de conclusão da correspondente minuta normativa, estranhando, porém, a falta de uma  
69 resposta do CAE sobre o referido tema, de natureza basicamente institucional, então  
70 aventando o seu encaminhamento ao âmbito do CONSEPE para o devido  
71 equacionamento, bem como a convocação de uma assessoria jurídica **ad hoc** enquanto  
72 não se efetiva a já citada nomeação representativa, efetivamente admitida pela  
73 **Presidente** através de uma requisição dos préstimos do Professor Heron Gordilho, ex  
74 integrante do CAPEX, embora optando, em relação ao outro aspecto, pelo aguardo de  
75 uma resposta do CAE à indagação formulada, atribuindo o seu retardo ao acúmulo de  
76 trabalho ali verificado, desta forma evitando-se a ocorrência de eventuais atritos entre  
77 Conselhos, adicionalmente sugerindo a elaboração de duas propostas de minuta, uma  
78 delas portadora e outra desprovida da já mencionada questão atinente à pós-graduação,  
79 cujo alternativo aproveitamento ficaria condicionado ao mencionado posicionamento  
80 colegiado. O Conselheiro **Ajax Atta** manifestou-se favoravelmente ao preparo e envio  
81 de nova consulta ao CAE, então assinalando a dificuldade de confecção de duas minutas  
82 nas já referidas condições. A Conselheira **Maria Ermecília Melo** opinou pela  
83 efetivação de um contato direto entre os Presidentes dos dois Conselhos envolvidos,  
84 objetivando uma solução mais ágil para a problemática em apreço, além do  
85 encaminhamento do assunto às Congregações das Unidades Universitárias para  
86 apreciação e posterior debate no CAPEX, além de possível remessa subsequente ao  
87 CONSUNI, dada a sua condição colegiada de foro acertado para decisão sobre aquela  
88 temática e a **Presidente** referiu a execução do proposto procedimento, por ela já  
89 concretizado, do qual precisamente resultara a deliberação de formalização da aludida  
90 consulta, então consubstanciada em ofício, cuja resposta ainda não fora obtida. A  
91 Conselheira **Ivana Araújo** ratificou o Conselheiro **Ajax Atta** quanto à insistência de  
92 reiteração documental de um pronunciamento do CAE sobre o assunto, de modo a  
93 obter-se uma conclusiva definição da situação. O Conselheiro **Carlos Vilar** opinou pelo  
94 prosseguimento dos trabalhos com base nos elementos já disponíveis, em face da  
95 provável demora decorrente da espera de manifestações dos dois citados Conselhos, a  
96 ser promovido em etapa posterior ao posicionamento das Unidades Universitárias sobre  
97 a matéria. O Conselheiro **Ajax Atta** assim também se pronunciou com a proposta do



98 prévio encaminhamento de uma minuta às Congregações, dada a lentidão do  
99 desenvolvimento de todo o processo, sendo complementado pelo Conselheiro **Edson**  
100 **Dalmon**te com a sugestão da tentativa de avaliação da possibilidade de encontro e  
101 adoção de um mecanismo especial de agilização dos trabalhos. Em seguida, a  
102 **Presidente** colocou em votação as duas alternativas respectivamente atinentes ao  
103 imediato prosseguimento da execução das atividades concernentes à confecção do  
104 Regimento ou do seu condicionamento ao aguardo e recebimento da requerida  
105 manifestação do CAE, sendo a primeira aprovada por unanimidade, ficando a Secretaria  
106 dos Conselhos Superiores encarregada do preparo e envio de ofício ao mencionado  
107 Conselho solicitando alguma resposta à consulta efetuada, além da revisão da  
108 correspondente minuta já em fase de conclusão por parte do Conselheiro Ajax Atta, para  
109 posterior remessa às Unidades Universitárias e subsequente discussão e deliberação do  
110 CAPEX, sempre com a principal intenção da aprovação e definição do seu Regimento  
111 Interno ainda no período correspondente ao ano vigente. **Item 02: Continuidade do**  
112 **debate sobre caracterização das atividades de extensão. Expositora: Conselheira**  
113 **Fabiana Dultra Brito (Pró-Reitora de Extensão Universitária).** A **Presidente**  
114 rememorou a discussão iniciada sobre o assunto em reunião anterior, com destaque para  
115 o aspecto relativo à forma de caracterização das atividades aparentemente não abarcadas  
116 sob a conotação extensionista propriamente dita e sugeriu a execução de alterações na  
117 Resolução 02/2012 do CAPEX, referente à regulamentação da Extensão Universitária  
118 da UFBA, especificamente relacionadas com os tópicos efetivamente requisidores de  
119 ajustes, a exemplo, dentre outros, do caso das atividades complementares, mediante  
120 similar comportamento adotado em relação à pesquisa, a ser, preferencialmente,  
121 promovido a partir de proposição oriunda da Pró-Reitoria de Extensão Universitária  
122 (PROEXT) para posterior apreciação e decisão do CAPEX. O Conselheiro **Guilherme**  
123 **Bertissolo** comentou sobre a correspondente regulamentação vigente, tendo sido criada  
124 no ano 2012, compilando todos os dados e normatizações atinentes à Extensão e  
125 defendeu a realização de uma avaliação da legislação interna, além do aperfeiçoamento  
126 do respectivo Sistema (SIATEX), neste caso como importante mecanismo de registro  
127 das atividades complementares, adicionalmente registrando a previsão, com base no  
128 escopo do PNE (Plano Nacional de Educação), do aproveitamento de 10% dos  
129 currículos através de ações extensionistas, bem como da consideração e inserção das  
130 ACCS (Ações Curriculares em Comunidade e em Sociedade), no prazo máximo de 5  
131 anos, nos currículos dos cursos de graduação, ainda reportando-se e comentando sobre  
132 os programas "PROEXT explica" e "PROEXT visita", conforme explanado em sessão  
133 colegiada precedente, por fim sugerindo a fixação de determinado prazo para elaboração  
134 de uma proposta sobre o assunto, aí aventando o final do mês novembro, para análise e  
135 definição do CAPEX. A **Presidente** ressaltou a inexistência de uma clara definição da  
136 Extensão na aludida Resolução, vindo tal fato a constituir um problema inicial e básico  
137 a ser inevitavelmente solucionado, sob pena de persistência de situações imprecisas de  
138 identificação e alocação de algumas ações e projetos institucionais, com a frequente  
139 inclusão e abrangência de diversas atividades sob a condição extensionista e reforçou a  
140 concepção de preparo de uma minuta, por parte da PROEXT, objetivando a confecção  
141 de ajustes na já mencionada norma. O Conselheiro **Ajax Atta** ratificou a importância  
142 daquela iniciativa, de particular relevância para a área de Saúde, de preferível  
143 apreciação e tratamento individualizado, dada a sua conotação mais particularizada, desta  
144 forma atenuando-se os conflitos ora principalmente verificados entre ações de extensão,  
145 atividades complementares e prestações de serviços, com a correção de falhas  
146 eventualmente detectadas, a despeito das reconhecidas dificuldades para tal consecução,  
147 a exemplo, dentre outras, da atuação sobre a questão da carga horária referente aos

Handwritten signatures and initials at the bottom of the page, including names like "Ajax Atta", "Guilherme Bertissolo", and "Fabiana Dultra Brito". There are also some numbers and other marks, such as "3" and "44".



148 citados 10%, adicionalmente comentando e estabelecendo distinção entre cursos **lato**  
149 **sensu** e atividades extensionistas, efetivamente diferenciados na sua concepção e  
150 aplicação. O Conselheiro **Ademar Nascimento** endossou a melhoria das condições do  
151 SIATEX, a ser oportunamente aperfeiçoado e salientou a complexidade relativa à  
152 questão dos 10%, além de indicar a revisão da regulamentação de determinadas  
153 atividades, então comentando brevemente sobre a situação daquelas relativas à  
154 prestação de serviços mediante pagamento, por ele identificadas como ações de  
155 extensão em função da sua característica relação com o exterior da UFBA. A  
156 Conselheira **Itaciara Nunes** indagou acerca da inclusão das ACCS nos aludidos 10% e  
157 o Conselheiro **Guilherme Bertissolo** os associou a uma imposição do PNE,  
158 diferentemente das outras, de origem e conotação interna, ainda assim propondo uma  
159 discussão mais aprofundada sobre o assunto para efeito de obtenção de organizada  
160 estruturação sobretudo relacionada com a curricularização da Extensão. O Conselheiro  
161 **Ajax Atta** questionou a efetiva indissociabilidade entre as atividades de ensino,  
162 pesquisa e extensão e defendeu uma individualidade de escolha da utilização dos 10%, a  
163 despeito da reconhecida importância da sua aplicação coletiva, além de externar uma  
164 posição mais voltada para um procedimento de revisão normativa em lugar do  
165 acatamento e adoção de uma imposição de conotação nacional, muitas vezes dissonante  
166 da realidade local e das mudanças já ocorridas com o tempo. O Conselheiro **Guilherme**  
167 **Bertissolo** referiu a existência de casos de prestação de serviços, bem como de  
168 atividades complementares de natureza extensionista e destacou a importância de tal  
169 definição de forma precisa e conclusiva. O Conselheiro **Eriel Santos** reportou-se à  
170 situação da Galeria Cañizares, na Escola de Belas Artes, para identificá-la como um tipo  
171 de Extensão e corroborou a já citada necessidade de avaliação mais precisa da matéria.  
172 A **Presidente** destacou, como tópico principal do debate, a questão atinente à  
173 caracterização da Extensão, para tanto indicando a elaboração e encaminhamento da já  
174 aludida proposta de minuta da PROEXT relativa ao ajuste da Resolução 02/2012, para  
175 apreciação e manifestação das Congregações e posterior deliberação conclusiva do  
176 CAPEX, ao tempo em que procederia a referida Pró-Reitoria a visitas às Unidades  
177 Universitárias com a finalidade de fornecimento dos devidos e necessários  
178 esclarecimentos sobre a temática em apreço, vindo tal procedimento a ser  
179 unanimemente aprovado pelo plenário e devidamente formalizado para efeito de  
180 aplicação e implementação. **Item 03: Deliberação do CAPEX acerca do Processo nº**  
181 **23066.002927/2016-91 – Solicitação da senhora Alexandra Moreno Pinho no**  
182 **sentido da emissão do seu certificado relativo a curso de especialização realizado**  
183 **na FACOM em 1996/1997. Apresentador: Conselheiro Edson Fernando Dalmonte.**  
184 O Conselheiro **Edson Dalmonte** procedeu a uma sintética explanação a respeito de todo  
185 o processo, concluindo com a solicitação de uma orientação colegiada acerca da  
186 alternativa aprovação ou indeferimento da emissão do pleiteado diploma, a despeito da  
187 pessoal posição de tendência favorável à sua liberação. Após considerações gerais sobre  
188 o tema, portador de certa imprecisão, complexidade e polêmica, consensualmente  
189 definiu-se pelo encaminhamento do processo à PROEXT com uma solicitação de  
190 parecer acerca do assunto como elemento colaborador e subsidiador de uma posterior  
191 avaliação mais precisa para a subsequente decisão do CAPEX. **Item 04: Apreciação de**  
192 **processos da PROEXT. Relatora: Conselheira Fabiana Dultra Brito (Pró-Reitora**  
193 **de Extensão Universitária).** A **Presidente** ponderou que, em se tratando a proposta do  
194 curso apresentado de natureza permanente, não seria necessária uma deliberação  
195 colegiada sobre a sua aplicação, desta forma bastando a consideração de um  
196 comunicado ao Conselho, conforme ora efetuado e unanimemente acatado em relação  
197 ao **Processo nº 038319/2016-14 – Relatório Técnico Acadêmico do Curso de**



198 **Especialização em Implantodontia. 5ª Turma. Item 05: O que ocorrer** – A  
199 **Presidente** reportou-se ao calendário de reuniões do CAPEX, referente ao semestre  
200 letivo 2016.1, para requerer uma modificação nas datas das reuniões do mês outubro,  
201 com a nova consideração dos dias 10 e 31 para sua realização em lugar dos  
202 programados dias 03, 17 e 31, com a justificativa da sua impossibilidade de  
203 comparecimento por motivo de viagem, e, inexistindo qualquer objeção, foi  
204 devidamente acatada e formalizada pelo plenário, dessa forma aprovando-se e  
205 definindo-se as novas datas de reuniões para o mês de outubro. Não mais havendo  
206 pronunciamentos, a **Presidente** agradeceu a presença e a colaboração de todos e deu por  
207 encerrada a sessão, da qual, eu, Alfredo Macêdo Costa, Secretário **ad hoc**, lavrei a  
208 presente Ata, a ser devidamente assinada, com menção a sua aprovação, estando os  
209 pormenores da reunião gravados em DVD.

*Aprovada, por unanimidade, em 26.09.2016.*

*Alfredo Macêdo Costa, Caronai Botelho, Itacaramimus*

*Edson S. Duarte*

*Luiz Silva*

*Alcides*

*Mar. Gabriel de J. S. Barbosa*

*Jana Nunes Gomes de Araujo*

*Yukari Eugenio*

*Claudiani Naiandt*

*Flávia Caló de Aquino Xavier*

*Guarany D. Silva*

*pleidici Sa' ealbauisson juduade*

*Wilson N. Santos*

*Wilson N. Santos*

*Apresentar*

*Alcides*

*Olival Trine G*

*HH /*

*HH*

1. 1. 1.

2. 2. 2.